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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Зростаюча потреба у спілкуванні та 

співпраці між різними країнами світу, сучасний розвиток кроскультурної 

взаємодії вимагає суттєвих змін у підході до вивчення іноземної мови. Пошук 

оптимального шляху вирішення проблем в галузі іншомовної освіти висуває 

на перші позиції ідею про доцільність та ефективність використання методів 

та засобів, які б сприяли зникненню мовного бар’єру. 

Відповідно до Державного стандарту метою іншомовної освіти є 

формування іншомовної комунікативної компетентності для безпосереднього 

та опосередкованого міжкультурного спілкування, що забезпечує розвиток 

інших ключових компетентностей та задоволення різних життєвих потреб 

здобувача освіти усіх рівнів. 

Компетентнісно орієнтоване навчання іноземних мов можна визначити 

як навчання, спрямоване на комплексне оволодіння учнями ключовими 

компетентностями, котрі забезпечують їхню підготовку до комунікації з 

урахуванням різних ситуацій спілкування. 

Згідно чинної програми з іноземної мови, формування в учнів кожного 

класу певного рівня комунікативної компетентності включає такі компоненти: 

мовленнєвий, лінгвістичний (мовний), соціолінгвістичний. 

Мовленнєва компетентність передбачає розвиток мовленнєвих умінь у 

чотирьох видах діяльності: аудіюванні, говорінні, читанні, письмі. Це 

володіння способами формування і формулювання думок за допомогою 

іноземної мови, а також здатність практично використовувати мову в процесі 

спілкування у визначених мовленнєвих ситуаціях. 

Процес навчання є двобічним, він об’єднує діяльність викладача і 

студентів, спрямовану на вивчення мови, і залежить не тільки від принципів, 

які покладено в основу навчання, методів, які забезпечують ефективність 

навчального процесу, а й засобів, які залучаються для організації навчання. 

Підручники є основним засобом навчання у шкільній практиці навчання 

мов. Відомо, що підручники з вивчення іноземної мови структуровані за 
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тематичним принципом. Тематичний розділ підручника – це його структурна 

макроодиниця, зміст якої зазвичай організовується у межах однієї теми 

спілкування. 

Використання тематичного матеріалу під час роботи із чотирма видами 

мовленнєвої діяльності (аудіювання, говоріння, письмо, читання) не тільки 

створює навчальний тематичний контекст для оволодіння навичками 

аудіювання, говоріння, читання та письма, а й сприяє розвитку асоціативності, 

запам’ятовування в процесі вивчення іноземних мов. 

Вітчизняна та зарубіжна педагогіка і методика володіють значною 

теоретично-методичною базою дослідження мовленнєвої компетентності у 

студентів, зокрема англомовної. Сучасні праці вчених присвячені вивченню 

формування мовленнєвої компетентності у закладах освіти (Д. Бірд, Г. М. 

Мешко), сутності мовної комунікації (Ф. Кортеген, О. В. Яшенкова), методиці 

навчання іншомовної мовленнєвої діяльності (С. Бурнс, О. Б. 

Тарнопольський). 

Актуальність  питання  зумовила  вибір  теми  дипломної  роботи: 

«Розвиток іншомовної мовленнєвої компетентності молодших школярів 

через тематичний контекст». 

Об’єктом дослідження є процес формування мовленнєвих умінь та 

навичок молодших школярів у курсі іноземної мови (англійської) на 

початковому етапі. 

Предметом дослідження є методичне забезпечення формування 

мовленнєвої компетентності учнів 4 класу на уроках іноземної (англійської) 

мови засобами використання тематичного контексту. 

Мета дослідження полягає у створенні обґрунтованої методики 

використання навчального тематичного контекстного матеріалу для 

інтенсифікації оволодіння іншомовною мовленнєвою компетентністю на 

уроках англійської мови учнями 4 класу, та її експериментальній перевірці. 
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Гіпотеза дослідження: сформованість мовленнєвих умінь та навичок 

учнів 4 класу на уроках іноземної (англійської) мови покращиться в результаті 

цілеспрямованої роботи за умов: 

а) педагогічно організованого і відповідно мотивованого засвоєння та 

розуміння молодшими школярами усіх видів іншомовної мовленнєвої 

діяльності на основі тематичного контексту; 

б) цілеспрямованого застосування спеціально розробленої системи 

роботи на основі тематичного контексту для розвитку усіх видів іншомовної 

мовленнєвої компетентності. 

Мета й гіпотеза потребували розвʼязання таких завдань дослідження: 

1. зʼясувати ступінь розробки досліджуваної проблеми в лінгво- 

методичній та психолого-педагогічній літературі; 

2. проаналізувати стан формування іншомовної мовленнєвої 

компетентності учнів початкової школи в практиці шкільного навчання; 

3. дослідити вплив тематичного контекстного матеріалу на формування 

іншомовної мовленнєвої компетентності учнів 4 класу; 

4. розробити систему роботи на основі тематичного контекстного 

матеріалу для формування іншомовної мовленнєвої компетентності учнів 4-го 

класу. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилося на базі Кам’янець-Подільського ліцею №2 ім. Т. Г. Шевченка. У 

ньому брали участь учні 4-А (27 учнів, контрольна група) та 4-Б (26 учнів, 

експериментальна група) класів. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань були 

використані такі методи дослідження: теоретичні (аналіз та узагальнення 

літературних джерел та вивчення спеціальної літератури); емпіричні 

(спостереження за навчально-виховним процесом, бесіди з учителями й 

учнями, анкетування учнів, вивчення результатів рівня сформованості 

іншомовної мовленнєвої компетентності, педагогічне тестування, 

педагогічний експеримент); статистичні (метод математичної статистики). 
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Наукова новизна визначається теоретичною обґрунтованістю, 

дидактичною доцільністю та експериментальною доведеністю можливості 

використання тематичного контексту у формуванні іншомовної мовленнєвої 

компетентності молодших школярів. Зокрема, виявлено особливості навчання 

іншомовного спілкування на уроках іноземної (англійської) мови на основі 

контекстного підходу; уточнено та конкретизовано умови підвищення 

ефективності сприйняття видів іншомовної мовленнєвої діяльності; визначено 

особливості роботи на основі контекстного підходу; розроблено методику 

розвитку іншомовної мовленнєвої компетентності молодших школярів на 

основі тематичного контексту. 

Практичне значення полягає у виявленні ефективних методів і 

прийомів із використанням тематичного контекстного матеріалу, який сприяє 

формуванню іншомовної мовленнєвої компетентності молодших школярів, у 

розробці конкретних рекомендацій для вчителів початкових класів. Одержані 

результати можуть бути використані в практиці викладання іноземної 

(англійської) мови в школі, при створенні нових навчально-методичних 

комплексів з іноземної (англійської) мови для початкових класів. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на: 

VІ Всеукраїнській науково-практичній конференціії «Українська та іноземні 

мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології 

навчання» (15-16 березня 2023 року) із доповіддю «Розвиток іншомовної 

мовленнєвої компетентності молодших школярів засобами комунікативних 

ситуацій»; звітній конференції студентів і магістрантів Камʼянець- 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (4-5 квітня 2023 

р., Камʼянець-Подільський) із доповіддю «Використання тематичного 

контексту для розвитку іншомовної мовленнєвої компетентності молодших 

школярів» та обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик початкової 

освіти (2022-2023 н. р.) Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. 

file:///C:/Users/User/AppData/Local/Temp/Rar$DIa6676.16123/165538.rtf%23_Toc258660759
file:///C:/Users/User/AppData/Local/Temp/Rar$DIa6676.16123/165538.rtf%23_Toc258660759
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Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (65 позицій). Загальний 

обсяг роботи ‒ 70 с. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі здійснено нове розв’язання актуальної проблеми 

розвиток іншомовної мовленнєвої компетентності молодших школярів через 

тематичний контекст, що виявляється в обґрунтуванні умов педагогічно 

організованого навчального процесу на основі контекстного підходу за 

тематичним принципом для розвитку іншомовної мовленнєвої компетентності 

молодших школярів. 

Результати проведеного дослідження підтвердили ефективність 

вирішення поставлених завдань і дали підстави для формулювання таких 

висновків. 

З’ясовано, що контекстне навчання тісно пов’язане з комунікативним 

підходом, який передбачає мовленнєву спрямованість навчання іноземної 

мови як засобу спілкування і взаємодії людей. Навчання, побудоване 

відповідно до комунікативного підходу, характеризується ситуативністю і 

функціональністю. Це означає, що на заняттях створюються ситуації, які 

максимально наближені до реальних умов комунікації. 

Визначено основні принципи контекстного: педагогічне забезпечення 

особистісного включення в навчальну діяльність, моделювання змісту та форм 

навчальної діяльності, проблемності змісту навчання, адекватності форм 

організації навчальної діяльності, провідної ролі спільної діяльності, 

міжособистісної взаємодії, відкритості. 

Основною перевагою контекстного навчання виявлено: здобувачі освіти 

перебувають у діяльнісній позиції щодо розв’язання змодельованих ситуацій 

в інтерактивній формі. 

Із позицій контекстного підходу принцип ситуативності в 

комунікативному підході трансформується у викладання мови професійно 

заданими ситуаціями, які є основою організації професійної мовної підготовки 

в контекстному навчанні. 

Навчання іноземних мов контекстного типу спрямоване на вирішення 

головного комунікативного завдання: активізація комунікативних 

можливостей в ситуаціях реального спілкування. 
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На думку науковців, здобувачі освіти мають бути постійно включеними 

в професійно орієнтовану діяльність, яка потребує їхньої інтелектуальної 

активності в напрямку засвоєння всіх видів мовленнєвої діяльності. 

Запропоновано розглядати іншомовну мовленнєву діяльність в 

контекстному підході через призму семіотичної моделі: робота з вокабуляром, 

комунікативні вправи, робота з основними текстами задля накопичення 

інформації, комунікативні вправи до основних текстів. 

Одним з основних навчальних засобів у спільній діяльності викладача і 

студентів, спрямованій на вивчення мови та формування навичок 

міжкультурного спілкування, є сучасний підручник або посібник. 

Процес навчання є двобічним, він об’єднує діяльність викладача і 

студентів, спрямовану на вивчення мови, і залежить не тільки від принципів, 

які покладено в основу навчання, методів, які забезпечують ефективність 

навчального процесу, а й засобів, які залучаються для організації навчання. 

У методиці навчання іноземних мов до засобів навчання висуваються 

певні вимоги: виступати в матеріальній формі, тобто бути таким засобом 

праці, який забезпечує реалізацію спільної діяльності викладача і студента в 

процесі навчання іноземної мови та сприяє цілям навчання. 

Кожний підручник грунтується на засадах певної методичної концепції, 

а відтак основні її положення мають адекватно відображатись у змісті 

діяльності як викладача, так і студентів. Особливістю занять з іноземної мови 

є їх соціокультурна спрямованість та комбінаторність. У їх змісті 

комбінуються різноманітні види навчальної роботи з метою засвоєння мови 

(фонетики, лексики, граматики) і оволодіння всіма видами мовленнєвої 

діяльності (аудіюванням, говорінням, читанням, письмом). 

Вважається, що організація роботи з підручником на занятті буде 

ефективною та сприятиме формуванню навичок міжкультурного спілкування 

за наявності певних дидактичними умов: робота з підручником має бути 

попередньо спланованою, і розглядати її необхідно у двох взаємопов’язаних 

аспектах: для вивчення і закріплення нового матеріалу, повторення, 

систематизації    та    узагальнення    вивченого   матеріалу;   для   самостійної 
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навчальної діяльності студентів. Традиційно підручники організовані за 

тематичним або ситуативно-тематичним принципом у розділи, які є відносно 

закінченими відрізками змісту навчання чотирьох видів мовленнєвої 

діяльності: говоріння, сприйняття мови на слух, читання та письма, що й 

створює тематичний контекст для навчального матеріалу (завдань). 

Одним із методичних принципів навчання англійської мови у початковій 

школі є принцип інтеграції, який зумовлює інтегроване засвоєння як різних 

аспектів мови, її фонетики, лексики, граматики, так і чотирьох видів 

мовленнєвої діяльності: читання, говоріння, аудіювання та письма. 

Найважливішим етапом вивчення іноземної мови у школі є 

застосування комунікативно-орієнтованого підходу саме у початковій ланці. 

В початковій школі закладаються основи володіння іноземною мовою: 

формуються початки фонетичних, лексичних, граматичних та орфографічних 

навичок та вмінь аудіювання, говоріння, читання та письма. 

Метою навчання іноземної мови у школі є формування комунікативної 

компетентності учнів, яка реалізується у здатності до мовного спілкування та 

дозволяє реалізувати їхні знання, уміння, навички для розв’язання конкретних 

комунікативних завдань в реальних життєвих ситуаціях. 

В процесі вивчення іноземної мови не має бути місця для таких процесів, 

як зазубрювання, бездумне завчання текстів на іноземній мові, що не мають 

практичної цінності для майбутньої життєдіяльності школярів. Вони мають 

бути підготовлені на основі якісного сучасного аутентичного навчального 

матеріалу до свідомого використання іноземної мови в подальшому житті та 

навчанні. 

Чинні програми передбачають формування в здобувачів певного рівня 

вивчення мови комунікативної компетентності, яка включає такі компоненти: 

мовленнєвий, лінгвістичний (мовний), соціолінгвістичний. 

Мовленнєва компетентність, яка передбачає розвиток мовленнєвих 

умінь у чотирьох видах діяльності: аудіюванні, говорінні, читанні, письмі. 

У фокусі нашого дослідження знаходиться розвиток іншомовної 

мовленнєвої  компетентності  учнів  початкових  класів.  Подано  критерії 
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розвитку мовленнєвих вмінь та навичок молодших школярів згідно 

навчальних програм. 

Наведено фрагментальні зразки використання іншомовного 

контекстного навчального матеріалу для реалізації комунікативної мети в 

зімітованій ситуації. 

Виділено 4 види контексту: реальний, реалістичний, потенційний, 

уявний, які є апріорі тематичними, адже наповнені змістовою складовою на 

певну тематику. 

Тематичний контекст прив’язаний до розвитку того чи іншого виду 

мовно-мовленнєвої діяльності: читання, аудіювання, письмо, говоріння, 

граматику чи лексику і слугує асоціативним інструментом, адже всі 

вищеперераховані види потрібні аби вживати їх в певних реальних 

комунікативних ситуаціях. 

Експериментальне дослідження проводилося на базі Кам’янець- 

Подільського ліцею №2 ім. Т. Г. Шевченка. У ньому брали участь учні 4-А (27 

учнів, контрольна група) та 4-Б (26 учнів, експериментальна група) класів. 

Вивчено стан проблеми використання контекстного підходу у вивченні 

іноземних мов у педагогічній теорії і практиці. Визначено суть поняття 

«контекстний підхід», «тематичний контекст», їх дидактичну цінність, 

розглянуто застосування видів мовленнєвої діяльності на основі контекстного 

тематичгого підходу та методику роботи з ним; створено систему роботи на 

основі тематичного контекстного підходу, яка покликана удосконалити 

процес формування іншомовних мовленнєвих навичок, полегшити сприйняття 

іншомовного навчального матеріалу та мотивувати молодших школярів до 

вивчення іноземної мови; апробовано окремі її елементи, внесено корективи. 

Здійснено експеримент відповідно до розроблених технологій 

удосконалення іншомовних мовленнєвих умінь та навичок учнів 4 класу. 

Передбачено проведення уроків у контрольному класі за традиційною 

методикою, а в експериментальному ‒ за експериментальною, зрізових робіт 

в обох класах. Перевірено ефективність методики формування іншомовних 
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умінь та навичок; визначено ефективність розробленої системи роботи з 

формування іншомовних  умінь та навичок на основі тематичного 

контекстного матеріалу учнів 4 класу на уроках іноземної (англійської) мови. 

Оцінюючи результати експериментального дослідження, зʼясовано, які 

зміни відбувалися в іншомовних мовленнєвих навичках учнів 4-го класу у 

процесі організації систематичного представлення, використання чотирьох 

видів мовленнєвої діяльності (читання, говоріння, аудіювання, письма) в 

одному тематичному контексті (в межах однієї лексичної теми) на уроках 

англійської мови. Застосовуючи різні методи дослідження (анкетування, 

спостереження, бесіди), які застосовувалися  на  підсумковому етапі 

експерименту, отримано результати, які підтвердили істинність нашого 

припущення. Наприкінці дослідження учням обох класів запропоновано 

завдання для опитування, побудовані за вимогами навчальної програми до 

іншомовних мовленнєвих умінь і навичок четвертокласників. 

Порівнюючи результати даних з вихідним рівнем сформованості 

іншомовної мовленнєвої компетентності учнів 4-х класів, можна сказати, що в 

експериментальному 4-Б класі цей показник підвищився після впровадження 

тематичного контекстного матеріалу в навчальний процес з вивчення 

англійської мови. У цьому класі підвищилася кількість учнів із високим рівнем 

на 15%, кількість учнів із достатнім рівнем на 4%, середнім на 4%, зменшилася 

кількість учнів із низьким рівнем на 7%, що свідчить про ефективність 

експериментальної роботи. 

Отже, реалізована методика формування іншомовних мовленнєвих 

умінь та навичок учнів 4-го класу на уроках іноземної (англійської) мови 

засобами тематичного контекстного матеріалу передбачала системний 

розвивальний вплив на різні складові цього багатогранного процесу. Аналіз 

даних, отриманих у результаті дослідження, свідчить про ефективність 

використання тематичного контексту для підвищення рівня сформованості 

іншомовних мовленнєвих вмінь та навичок молодших школярів. 
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